共 青 团 成 都 大 学 委 员 会

关于开展第十届“开拓杯”大学生创业大赛的通知

各学院：

为贯彻落实国务院《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》和国务院办公厅《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》，有效搭建大学生创新创业平台，为参加2020年“创青春”大学生创业大赛做好项目储备，学校决定启动第十届“开拓杯”大学生创业大赛，现将有关事项通知如下： 

一、参赛内容

大赛设立3项主体赛事：创业计划竞赛、创业实践挑战赛、公益创业赛。

1. 创业计划竞赛：以商业计划书评审、现场答辩等作为参赛项目的主要评价内容。

2. 创业实践挑战赛：以经营状况、发展前景等作为参赛项目的主要评价内容。

3. 公益创业赛：以创办非盈利性质社会组织的计划和实践等作为参赛项目的主要评价内容。

二、参赛资格

凡在校正式注册的专科生、本科生、硕士研究生（不包括在职研究生）可参加全部3项主体赛事；毕业3年以内的专科生、本科生、硕士研究生可代表原所在学院参加创业实践挑战赛(需提供毕业证明)。

三、参赛项目申报条件及评审有关事宜

1. 创业计划竞赛：参加竞赛项目分为已创业与未创业两类；分为农林、畜牧、食品及相关产业，生物医药，化工技术和环境科学，信息技术和电子商务，材料，机械能源，文化创意和服务咨询等7个组别。

拥有或授权拥有产品或服务，并已在工商、民政等政府部门注册登记为企业、个体工商户、民办非企业单位等组织形式，且法人代表或经营者为符合参赛资格的在校学生、运营时间在3个月以上的项目，可申报已创业类。

拥有或授权拥有产品或服务，具有核心团队，具备实施创业的基本条件，但尚未在工商、民政等政府部门注册登记或注册登记时间在3个月以下的项目，可申报未创业类。

项目申报材料包括项目申请表（附件1）、项目计划书、项目展示介绍视频（flv格式，时长不超过2分钟，文件大小不超过100MB）等。

此外，（1）对于经授权的发明创造、专利或专有技术，申报时须提交具有法律效力的发明创造、专利或专有技术所有人的书面授权许可、项目鉴定证书、专利证书等复印件。（2）对于申报已创业类项目的，申报时须提交相关证明材料（含单位概况、法定代表人或经营者情况、营业执照复印件、税务登记证复印件、组织机构代码复印件、开户许可证、财务报表等）。

参赛项目的书面评审，将主要侧重于以下方面：

（1）创业机会：项目的产业背景和市场竞争环境；项目的市场机会和有效的市场需求、所面对的目标顾客；项目的独创性、领先性以及实现产业化的途径等。

（2）发展战略：项目的商业模式、研发方向、扩张策略，主要合作伙伴与竞争对手等；面临的技术、市场、财务等关键问题，提出合理可行的规避计划。

（3）营销策略：结合项目特点制定合适的市场营销策略，包括对自身产品、技术或服务的价格定位、渠道建设、推广策略等。

（4）财务管理：股本结构与规模、资金来源与运用；盈利能力分析；风险资金退出策略等。

（5）管理团队：管理团队各成员有关的教育和工作背景、成员的分工和互补；公司的组织构架以及领导层成员；创业顾问，主要投资人和持股情况。
2. 创业实践挑战赛：申报不区分具体类别、组别。拥有或授权拥有产品或服务, 并已在工商、民政等政府部门注册登记为企业、个体工商户、民办非企业单位等组织形式，且法人代表或经营者符合参赛资格、运营时间在3个月以上的项目，可申报该赛事。

项目申报材料包括项目申报表（见附件2）、项目运营报告、项目展示介绍视频（flv格式，时长不超过2分钟，文件大小不超过100MB）、项目注册运营证明材料（含单位概况、法定代表人或经营者情况、营业执照复印件、税务登记证复印件、组织机构代码复印件、开户许可证、财务报表等）等。

此外，对于经授权的发明创造、专利或专有技术，申报时须提交具有法律效力的发明创造、专利或专有技术所有人的书面授权许可、项目鉴定证书、专利证书等复印件。

参赛项目的评审，将主要侧重于以下方面：

（1）经营状况：项目的营业收入、税收上缴、现金流量、持续盈利能力、市场份额等情况；主营业务利润、总资产收益、净资产收益、销售收入增长等情况。

（2）发展前景：项目的产业背景和市场竞争环境；项目的市场机会和有效的市场需求、所面对的目标顾客；项目的独创性、领先性以及实现产业化的途径等；项目的商业模式、研发方向、扩张策略，主要合作伙伴与竞争对手等；面临的技术、市场、财务等关键问题，提出合理可行的规避计划。

（3）营销策略：结合项目特点制定合适的市场营销策略，包括对自身产品、技术或服务的价格定位、渠道建设、推广策略等。

（4）财务管理：股本结构与规模、资金来源与运用；盈利能力分析；风险资金退出策略等。
3. 公益创业赛：拥有较强的公益特征（有效解决社会问题，项目收益主要用于进一步扩大项目的范围、规模或水平）、创业特征（通过商业运作的方式，运用前期的少量资源撬动外界更广大的资源来解决社会问题，并形成可自身维持的商业模式）、实践特征( 团队须实践其公益创业计划，形成可衡量的项目成果，部分或完全实现其计划的目标成果）的项目，且参赛学生符合参赛资格，可申报该赛事。

项目申报材料包括项目申请表（附件3）、项目计划书、项目展示介绍视频（flv格式，时长不超过2分钟，文件大小不超过100MB）等。

此外，（1）对于经授权的发明创造、专利或专有技术，申报时须提交具有法律效力的发明创造、专利或专有技术所有人的书面授权许可、项目鉴定证书、专利证书等复印件。（2）对于已注册运营项目的，在申报时须提交相关证明材料（含单位概况、法定代表人或经营者情况、营业执照复印件、税务登记证复印件、组织机构代码复印件、开户许可证、财务报表等）。

参赛项目的评审，将主要侧重于以下方面：

（1）公益性

第一档：对社会问题关注深入，立项所针对问题具体且受到关注较多、亟待解决。

第二档：对社会问题有较多关注，立项所针对问题受到关注较多、有解决的必要。

第三档：对社会问题了解不多，立项所针对的问题不很清晰或已经得到较好解决。

第四档：对社会问题了解和关注不足，立项所针对的问题不清晰或不属于公益范畴。

（2）创业性

第一档：能够通过具有创新性、普适性、可推广性的商业模式，在消耗资源的同时不断引入大量新资源，使项目可自身维持、可持续发展，由此很好地解决瞄准的社会问题。

第二档：能够通过创新性的商业模式，在消耗资源的同时不断引入大量新资源使项目可自身维持、可持续发展，由此较好地解决瞄准的社会问题。

第三档：能够应用相对少量的启动资源，来撬动社会各界相对大量的资源，并通过商业运作的方式不断引入新资源来解决瞄准的社会问题。

第四档：主要依靠本身的资金推进项目，能在一定程度上解决瞄准的社会问题。

（3）实践性

第一档：很好地结合了人力、资源等实际情况，设定了切实可行的项目进度及目标，有丰富的实践成果。

第二档：能够结合人力、资源等实际情况，设定了可行的项目进度及目标，有一定的实践成果。

第三档：未能充分考虑人力、资源等实际情况，设定的进度及目标较难完成，实践成果较少。

四、比赛安排

1. 报名参赛（2019年11月）
请在11月26日前填写好项目申报表（见附件1-3）及商业计划书概要，将电子档发送给雍容老师（303702756@qq.com）；原则上每个团队人数不超过10人；对于跨单位组队参赛的项目，各成员须事先协商明确唯一的项目申报单位；学校只接受学院统一申报。
2. 项目初审（2019年12月初）

学院对选送项目进行初审，产生推报第十届“开拓杯”大学生创业大赛项目。

2000人以上的单位最少推荐8件项目参赛，1000-2000人单位最少推荐6件项目参赛，1000人以下的单位最少推荐4件项目参赛。

3. 第一阶段项目指导（2019年12月初）

4. 参赛项目优化（2019年12月上旬）

5. 评审立项（2019年12月中旬）

学校将聘请有关专家组成评审团，对参赛项目进行评审立项，并确定项目资助金额。
6. 项目初步孵化（2020年1月—2月）
各参赛团队利用寒假休息时间，开展参赛组队、技术研发、市场调研等相关工作，完成商业计划书初稿。

7. 项目复审（2020年3月）
8. 项目精准孵化（2020年4月）

为立项项目提供一对一的辅导；参赛项目在指导教师的带领下，完善产品或技术，开展市场营销推广，完成商业计划书。

9. 结题验收（2020年5月）

学校聘请有关专家组成评审团，对参赛项目开展结题验收；并推选项目参加 2020年“创青春”大学生创业大赛。
附件：
    1. 创业计划竞赛参赛项目申报表

2. 创业实践挑战赛参赛项目申报表

3. 公益创业赛参赛项目申报表

4. 第十届“开拓杯”大学生创业大赛项目汇总表

5. 商业计划书写作指南
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